

НАСЛЕДИЕ

НА ГРАНИЦЕ

ДВУХ ЭПОХ

ПААНЯРВСКОМУ ПАРКУ — 5 ЛЕТ

20 мая 1992 года было подписано постановление правительства Российской Федерации о создании Паанаярвского национального парка. Это поставило точку в долгих спорах между лесозаготовителями и учеными Карельского научного центра и Финляндии.

Леса Паанаярвского парка — безусловно, его богатство. На многих участках сохранились нетронутые рубками девственные леса. Больше половины территории парка расположено выше 300 метров над уровнем моря. В поднятое на 300-350 метров плато врезаны глубокие долины рек и озер, а некоторые горные вершины поднимаются выше 450-550 метров. Украше-

нием парка является гора Нуоруnen — самая высокая в Карелии. Ее вершина на 577 метров выше уровня моря. Для посетителей более доступна гора Кивакка, высотой около полукилометра. Она расположена прямо на берегу Пяозера. Вся северная часть озера как на ладони. Белеет береговая линия, вдали на восточном берегу видна деревня Зашеек.

В парке столько примечательных мест, что можно идти в любую сторону и любоваться северной тайгой, быстрыми ручьями и речками с прозрачной чистой водой. Озера вписаны в разломы в докембрийских коренных породах. Они узкие и глубокие. На склонах много родников. Болот удивительно мало, и они совсем не похожи



на непроходимые кемские болота. Здесь они открытые, травянистые, нередко круто спускаются по склону. Не зря их называют «висячими» болотами.

В чистой холодной воде воль-

готно чувствуют себя рыбы. Самая ценная — знаменитая олангская и пяозерская кумжа, которую ловят даже на финской стороне. Встречаются экземпляры более 8-9 килограммов. Самая спортивная рыба — хариус, она берет наживку с таким упорством, что нередко даришь ей свободу. Стихия хариуса в быстротечной воде. Много сигов, в озерах обычны крупный окунь, щука, палия. От ледникового периода, когда Паанаярви имело соединение с Белым морем, в озере сохранилась корюшка и ракообразные, которые являются прекрасным кормом для рыб.

Но главное в парке — не улов, а тесное общение с природой, ее красотами. Ни один курорт не снимает нервное напряжение лучше, чем шум леса,

вечного труженика, добывающего летом и зимой корм под водой. Нередки лебеди, гуси, различные утки.

Парк оказался удобным местом для крупных хищников. Численность медведя, рыси, росомахи и волка намного выше, чем на окружающей парк территории, где прошли сплошные рубки. Специально для крупных хищников созданы обширные заповедные зоны, куда вход разрешен только ученым для наблюдений.

Разнообразны скалы. Через весь парк проходит граница двух крупнейших геологических эпох, архея и протерозоя. Гора Кивакка прячет в своих недрах самую представительную в Европе расслоенную интрузию. Нуоруенские граниты выделены в специальный тип. 2,45 миллиарда лет назад на территории будущего парка бушевала подземная стихия. В крупной рифтовой системе активно действовали вулканы, земную кору разрывали мощные глубинные разломы. В них и застывали крупные интрузивные тела. 300 миллионами лет позже здесь плескались волны древнего теплого моря. От него остались ятульские осадки со строматолитами, следами древних водных организмов.

Озеро Паанаярви вытянуто с запада на восток. Темные крутые скалы на его северном берегу летом так нагреваются на солнце, что за короткую летнюю ночь не успевают остывать. Это создает в долине озера и вдоль реки Оланга заметный парниковый эффект. Не зря здесь встречаются многие южные виды растений. Вообще Паанаярви является местом встречи южных и северных видов, а также атлантических видов

Ботнийского залива с арктическими Белого моря.

Паанаярвский национальный парк — крупная база для разносторонних научных исследований и в то же время он открыт для истинных любителей природы. Здесь учат школьников наблюдать за природой. Наряду с охраной природы и научными исследованиями это одна из основных задач парка. Его небольшой коллектив, всего 33 человека, неплохо справляется со всеми задачами. Директор Александр Бижон — лесовод по образованию, поступил в аспирантуру при Институте леса КНЦ. Татьяна Юнгина родом из Аштамы Лоухского района. Она в лесу как дома с детства. И другие работники знают и любят лес. Дружный коллектив парка бережно охраняет доверенные ему владения. Нет-нет, да и захочется кому-то поживиться.

Правила рыбной ловли нарушают в основном местное население. Охотниче браконьерство крайне редко, «шалят» приезжие пограничники. Штрафные санкции в национальном парке намного выше, чем за его пределами. Но

главное — не штрафы, а отношение общественности, местного населения к парку. Постепенно парк устраивается. Появились первые гостевые избы, работают бани. С каждым годом увеличивается количество туристов.

Ю.СЫСТРА,
координатор научных
исследований в парке
от Карельского НЦ РАН